

江苏修改《高速公路条例》

公路收费造成拥堵
车辆有权拒绝缴费

江苏省人大常委会日前对《江苏省高速公路条例》作出修改,明确规定高速公路收费站必须开足道口,保障车辆正常通行。因未开足道口而造成平均10台以上车辆等待缴费,或待缴费车辆排队超过200米的,收费站应免费放行,待缴费车辆也有权拒绝缴费。

这条新规对人们抱怨已久的高速公路收费口拥堵的治理无疑是一项硬措施。它的意义在于,不仅鲜明地保护了驾车人的权益,更对高速公路经营公司这样的垄断性行业对社会应尽的责任、义务,戴上了一道推不掉、卸不下的“紧箍咒”。

规定的目的是让高速公路开足收费道口,但在发生拥堵时高速公路收费站不再收费是合理的,经营单位理应为这种“免费放行”埋单,这是企业应当承担的一笔经营成本。

事实上,除了偶发交通事故外,高速公路上的拥堵点主要在收

费站。很多驾车、乘车人都有这样的体验,在高速公路上一路畅行,但往往离收费站还有很长一段距离时就必须停车等待缴费了。更让人生气的是,尽管待缴费的车辆排成长队,收费站的收费口却常常还有好几个不开放。特别是黄金周、节假日等出行高峰期,高速公路收费口通过难,成为交通拥堵的主要原因。

收费站不愿开足道口收费,目的无非是节约自家人力成本,为此宁愿让驾驶人付出时间成本,让成千上万出行者饱受拥堵之苦,为了个体利益而导致整个社会运行效率降低,这是十足的借垄断牟利。

我国的高速公路经营管理,实行的是“谁投资谁收费”的办法。但由于高速公路自身的特点,特别是那些作为交通要道的高速公路,一旦拥有经营权,就有某种垄断的性质,车辆不走此路,别无他途。经营这种路段的企业,一方面享受着

“垄断”带来的丰厚利润,另一方面,也不能忘记和推卸自己应有的社会责任和义务。当他们“忘记”了这种责任和义务的时候,政府相关部门、法律法规制定部门就必须对其作

出明确规定,予以强制规范。

石永红

下图 高速公路严重拥堵,司机一筹莫展。

(资料图片)



抢别人九元钱 被判两年刑

这少年可悲

本报讯(记者 马允安)近日,沁阳法院审理一起拦路抢劫案,15岁的少年樊某和韩某,因抢劫他人9.5元钱而被判了有期徒刑2年,缓刑2年,并处罚金500元。

2006年6月的一天下午,15岁的樊某、韩某伙同李某(批捕在逃)在沁河洗澡后,在河堤半坡上碰到魏某等人骑自行车去沁阳市理发,三人将魏某等人拦住并索要现金。遭到拒绝后,三人遂在河堤上对魏某等人进行殴打,并当场抢走现金9.5元。看到只抢到了几元钱,李某又将魏某的自行车抢走,经鉴定,该车价值300余元。

法院认为,被告人樊某、韩某伙同他人采取暴力手段劫取他人财物,其行为已构成抢劫罪,因两个人作案时未满16周岁,应当减轻处罚,故法院作出了上述判决。

(线索提供:刘翠萍 王保潼)

先帮忙后作恶 “好人”变“歹人”

这男子可恶

本报讯(记者 刘正文 通讯员 张俊杰)远亲不如近邻,邻居之间相互帮助本是好事,可是做完好事后,竟然心生歹念将邻居强奸。日前,山阳区法院受理了此案。

2006年5月18日18时,家住我市某住宅楼的贾丽(化名)因家中电灯不亮,请邻居吴勇(化名)前去帮忙维修。吴勇热心地帮贾丽找出原因,并排除故障。出于感激,贾丽便请吴勇到饭店吃饭。饭后,吴勇假借请贾丽到家中拿书,到其家中后,吴勇凶相毕露,不顾贾丽反抗,对其进行殴打,并将其强奸。

事后,由于多种原因,贾丽没有报案。谁知事发几日后,吴勇酒后在楼下对贾丽进行谩骂,忍无可忍的贾丽随即报案。

本报讯(记者 刘正文)12岁的少年小刚(化名)在他的教唆下,从家里偷出900元钱,而其拿钱的目的竟是为了和他人一道去找“小姐”。

半个月前,家住山阳区光亚街道办事处姜河小区的小刚在玩耍时,认识了22岁的

去年12月31日,小刚的妈妈发现家里的钱不见了,于是再三询问小刚,才知道了事情真相。接警后,市公安特巡警三大队民警在解放区王褚街道办事处东于村附近将吴某抓获。吴某对哄骗小刚偷家里的钱,然后一道去找“小姐”的事实供认不讳。吴某随即被

“成人”教育。他认为:12岁正处于少年时期,是道德发展的关键期和心理发展的叛逆期。从神经系统的发育来看,他们的大脑皮层机能有了很大的发展,但是在自我控制的能力上还有所欠缺。从思维的特点来看,他们在逻辑思维上有了很大的发展,但由于知识经验的局限,他们考虑问题

少年被引诱 偷钱找“小姐”

心理教育专家提醒:对孩子不能忽视“成人”教育

青年吴某。吴某送给小刚一部根本不值钱的模拟手机,骗取了小刚的信任。一天,吴某称要带小刚去一个好地方玩,但需要钱,思想单纯的小刚于是回家偷出900元钱。没想到吴某所说的好玩的地方竟然是一个偏僻的小旅馆。在小旅馆里,吴某带着小刚玩起了“小姐”。

送往当地派出所接受进一步处理。而面对民警,稚气未脱的小刚一脸茫然,竟然认识不到自己已经一步步走上犯罪的道路。

在一个年仅12岁的少年身上发生这样让人不可思议的事,的确让人痛心。对此,焦作师专教育科学系冀先礼教授说,家长不能忽视对孩子的

容易产生片面性和表面性,情感的发展既强烈又不稳定,缺乏自制力。当外界环境的诱惑出现时,他们往往不能分辨是非,容易受外在因素的影响。如果这个时期的孩子能够受到良好的家庭教育、学校教育和社会教育,他们就能顺利地度过这个关键时期。

(线索提供:刘小波 祁伟)

请给孩子一方净土

□马允安

十一二岁的孩子应该是长身体、学知识、学做人的最佳年龄,但社会上的一些丑陋、肮脏的东西悄无声息地吞噬着孩子们纯净的心灵。

教唆未成年人犯罪的事情也不时见诸报端,看到的只是构成犯罪的,而更多生活中的小节更让我们担忧。生活中,我们经常遇到有些人当着孩子尤其是男孩子的面儿,无所顾忌地讲一些男女之事或成人笑话。更有甚者,有些人

仅仅觉得好玩儿,竟拿“好好学习,考好了给你找个‘小姐’”之类的话题故意逗孩子,大人只是一笑了之,殊不知这些不健康的東西就可能影响孩子的终生。

孩子是国家和民族的未来,其健康成长关系到国家的前途和命运,关系到中华民族的伟大复兴。天真无邪的孩子

是一张白纸,可塑性很强。如何保证未成年人健康成长,家长、学校、全社会都有责任。政府、学校、老师、家长和社会各界应发挥各自的作用,尽到各自的职责,在全社会构筑一个有利于孩子成长的良好环境,形成一股强大的育人合力,帮助未成年人健康成长。因此,我们发自肺腑地呼唤:请净化社会空气,让孩子们健康成长,给孩子们一方净土!



春运期间,老百姓最担心的事情是什么?是火车票“一票难求”。每年一到这个时候,票贩子们的“生意”旺季也就到了。他们利用亿万国人回家过年的绝好时机,动用各种关系、使用各种手段倒票,大肆盘剥旅客。有调查称,有的地方春运期间被迫从票贩子手中购高价票登车者比例不低于三成。

(新华社发)



浙江卫生系统2006年开始建立“行贿黑名单”,凡因行贿罪被法院判刑的、行贿数额在五万元以上及有多次行贿记录的行贿人,都被列入其中。该名单已成为该省卫生系统在药品、医用设备等采购及基本建设招标时考察经营者(企业)诚信情况的依据。

(新华社发)

你问我答

这笔欠款
怎么要?

咨询单位:市民张先生

咨询问题:前年,我的熟人吴某找到我,说他跟几个人合伙开了一家小加工厂,想请我投点钱入股。我和吴某一起到厂里看了看觉得能赚钱,就同意入股并给他2万元钱。后来,我听说这个工厂生产的产品销路不好,厂子快不行了,就不愿意入股了。吴某说反正我入股的事还没跟其他合伙人商量,可以不算入股,不过2万元他已经用来买原材料了,只能以后还给我。在我一再要求下,吴某给我写了一张欠条,承认欠我2万元钱,答应去年6月底前还清,还附带4000元利息。等到去年5月份时,我听说那些合伙人都忙着变卖厂里的设备准备分钱就又找到吴某,要他赶在厂子关闭之前把这笔欠款还了。他却告诉我,这笔钱是厂里借的,他只是合伙人不是厂长,要我找厂长要钱去。可是厂长却说,我的2万元钱厂里的收支账目并没有记载,厂里不会还这笔钱的。我到底应该怎么办?

律师解答:

从你介绍的情况来看,虽然你认为自己是入股不成转为借款,但是你入股的事吴某并没有与其他合伙人商量,所以其他合伙人很可能对你想要入股和借钱给厂里的事根本不知情。而且你投入的2万元钱也没有记录在厂里的收支账目中。虽然吴某给你的欠条是以工厂的口吻写的,但是从这些情况分析,这笔债务应当是吴某个人债务,由吴某自己负责偿还。你可以要求吴某按期偿还债务,如果他拒绝偿还,你可以到法院提起诉讼。

这些餐具
能换吗?

咨询单位:市民苏先生

咨询问题:我是做餐具批发零售生意的。不久前,我从南方某厂进了一批瓷餐具套盒。开箱卖货时才发现,包装箱里有一半套盒的规格跟我当初与厂里买的规格不一样。两种套盒虽然价钱上差不多,但是装错的那款不适合北方人用,销路肯定不好。我跟这家瓷器厂联系,要求换货,但厂里却说这两款套盒价格一样,而且运输过程中容易出事,不愿意为我换。我该怎么办呢?

律师解答:

从你介绍的情况来看,是瓷器厂在交货时存在过错,才导致货物规格出错的。如果事实确实是这样的,那么瓷器厂应当为自己交付不当承担相应的责任,将货物更换过来。另外,你要求瓷器厂换货时还需要具备另一个前提,那就是你跟瓷器厂签订的购销合同中对瓷器套盒的规格款式有具体的约定。

马允安 整理